

京男童帶病毒 罕有無發病

市衛局稱感染源進一步指向禽類



H7N9 禽流再現時第17天

香港文匯報訊(記者 田一涵、馬琳、許焯聞、潘恆、趙臣 北京、南京、杭州、合肥綜合報道)繼一名7歲女童確診感染H7N9禽流感病毒，北京再發現一名4歲男童是H7N9病毒攜帶者，他正在醫院接受醫學觀察，體溫正常，無呼吸道症狀。據悉，男童父母從事禽魚販賣工作，其街對面鄰居購買過北京首例確診病例家庭所販禽類。至於北京首例H7N9患兒姚姓女童則情況轉好，已於昨日上午由ICU(深切治療室)轉入普通病房。



北京首例患兒昨日由ICU病房轉入普通病房時，向在場的媒體記者揮手。

路透社

對於「為何北京出現的兩例H7N9病毒攜帶者均為兒童」問題，北京地壇醫院副院長成軍昨日在記者會上回應本報指出，由於目前出現的攜帶者過少，很難從中總結規律，兩例均為兒童，不排除巧合的可能性。

男童父母從事禽魚販賣

在發現首例人感染H7N9禽流感確診病例後，北京市對感染女童親販賣禽魚相關人群進行了主動篩查監測，篩查範圍包括朝陽區崔各莊鄉奶東村禽類養殖戶共24人。14日20時30分，北京市疾控中心報告，在此次主動篩查監測中，發現一名4歲竹姓男童H7N9禽流感病毒核酸陽性。

北京市衛生局稱，該男童被送往地壇醫院進行醫學觀察，目前無臨床症狀。記者亦從朝陽區衛生局了解到，該男童父母從事禽魚販賣工作，其街對面鄰居購買過首例確診病例家庭所販賣的雞。他的密切接觸者父親、母親和姐姐，目前均無發熱及咳嗽等呼吸道症狀。

北京市衛生局副局長鍾東波昨日在記者會上表示，此例H7N9病毒攜帶者出現，進一步將感染源指向禽類，強化了前一階段的推斷。但他同時指出，H7N9病毒尚未出現人傳人現象。

首例患兒轉入普通病房

此外，北京首例H7N9患兒姚姓女童已於昨日上午由ICU病房轉入普通病房，央視畫面顯示，她在兩名醫生的陪同下，自己走出病房，整體的身體狀況包括她的情緒，看起來並無異常。院方表示，患兒現在病情已經穩定，目前院方正在對其進行病毒檢測，如果體溫保持正常，沒有臨床症狀，近期便可出院。

雖疫情蔓延至中國北方，中國疾控中心對疫情的防控仍具信心。中國疾控中心專家在接受央視訪問時表示，據目前的研究和觀察，人感染H7N9禽流感的病毒來源是禽類，仍未發現H7N9禽流感病毒的人際持續傳播的確鑿證據，但不能排除人傳人的可能性。為防控疫情進一步發展，要控制疫情源頭，關閉活禽市場，切斷攜帶病毒活禽向人群傳播的鏈條。

內地昨增3病例1患者死

此外，據國家衛計委昨晚公布的消息，截至昨日下午6時，內地報告新增人感染H7N9禽流感確診病例3例，其中，安徽、浙江、江蘇各1例。

江蘇省衛生廳昨日通報，江蘇新確診1例人感染H7N9禽流感病例，患者孔某，男，60歲，現住昆山市。在之前確診病例中，1名姓顧女患者(77歲)搶救無效死亡。另1陸姓患者(79歲)病情好轉，已解除隔離轉入普通病房進行康復治療。

浙江省衛生廳昨日通報，該省昨日新增1例人感染H7N9禽流感病例，患者王某，女，68歲，農民，家住湖州。

安徽省衛生廳昨日通報，該省新確診1例人感染H7N9禽流感病例，患者陳某，男，60歲，是滁州市天長市(縣級市)人，在當地某公司做門衛。

截至目前，內地共報告63例人感染H7N9禽流感確診病例，其中死亡14人。

深醫院發熱門診就醫量激增

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)「醫生，我感冒發燒了，會不會是禽流感？」春季流感多發，而在內地感染H7N9禽流感個案持續增加的影響下，深圳各大醫院發熱門診室內就診量較平日大幅增加。深圳人民醫院輸液區內近九成座位滿員，其中不乏因感冒發燒。

在深圳人民醫院掛號就診的胡小姐告訴記者，每年春天身邊就會有不少人感冒，現在禽流感鬧得人心惶惶，「雖然現在還沒有確切的人傳人個案，所以不會特別的擔心會被傳染。但感覺到自己像是要生病的時候，第一個想法就是上網搜索H7N9的發病症狀，後來發現自己喉嚨不痛，不太相吻合也就放心了。」



竹姓男童被確診為人感染H7N9禽流感病毒攜帶者，其與家人的居所已被警戒隔離，戴口罩的保安在警戒線外站崗，禁止閒人靠近。

中新社



安保人員在奶東村口執勤。

馬琳攝



疫控人員在男童的家進行清理消毒工作。

馬琳攝



居所警戒隔離 保安守大門

北京朝陽區崔各莊鄉奶東村的一家活魚店，就是此次北京監測出的H7N9禽流感病毒攜帶男童的家。這座城郊小村位於京城東北部，與北京首例H7N9感染女童的家有約10公里的距離。據了解，該名男童家的對面，有鄰居購買過北京首例禽流感確診病例家庭所販賣的雞。

母姐受監測 消毒家周圍

男童父親姓竹，在奶東村生活已十多年，以販賣禽魚為業。據村委會介紹，該男童昨天已在父親的陪同下前往地壇醫院，母親和姐姐則前往黑莊戶一個防疫點接受進一步監測，而他們的居所已被警戒隔離。

記者來到奶東村口，已經有戴口罩的保安把守在大門口，對來往車輛進行檢查。走進奶東村約500米，一處懸掛著活魚店的招牌處就是H7N9病毒攜帶男童的家。記者趕到時，朝陽區預防疾病控制中心的工作人員正在對該男童家門前進行清理工作。

現場所見，身穿防護服的疫控中心工作人員回收了一個四層雞籠以及雞籠附近的各類雜物。由於H7N9禽流感病毒被推測可能由禽類及其分泌物或排泄物傳播，因此，工作人員對雞籠下遺留的各類垃圾清理得格外仔細。清理過後，又有兩名背着消毒罐的工作人員對雞籠附近以及男童家周圍，仔細噴灑了消毒液。

村民不恐慌 戴口罩者少

在男童家對面，還有一處販賣活魚的店舖正在營業。此前，有消息稱該店家曾購買過北京首例禽流感確診病例家庭所販賣的雞。不過，該店家表示，她家販雞的時間並不長，活雞的來源不是很清楚，都是有人上門來送貨。

在採訪過程中，記者發現，雖然奶東村被查出有H7N9病毒攜帶者，不過村裡的秩序井然。村民們依然三三兩兩的坐著家門口，很少有人戴口罩。記者隨機詢問了一些村民，他們稱，並不感到恐慌。

記者 葛沖、馬琳

鍾南山：H7N9仍可能人傳人

香港文匯報訊 綜合消息：據中社社報，著名呼吸科專家鍾南山(見圖)院士昨日在中國網絡電視台的訪談節目上表示，現在沒發現人傳人，不等於不可能人傳人，因為病毒還在變化，像SARS早期傳染性不強，但後來傳染性就變強了。

鍾南山在該節目上說，「說沒有發現有人傳染，但不等於就證實他不可能傳染，現在根據我們今天的學術會議的討論，(H7N9病毒)還在變化，所以它這個變化，這個(傳染人)可能性是存在的，世界上任何東西常常像SARS，早期傳染性也不強，後來就傳染性強了，也有這個規律，所以這個東西，你不能够

現在去預料說它不可能人傳人，所以我們對這個東西要緊密地追蹤觀察。」

學者：流行潛力不能低估

另據中國疾病預防控制中心網站昨日刊文稱，《新英格蘭醫學雜誌》線上發表中國科學家的最新研究論文《人感染新型H7N9禽流感病毒》，介紹了中國科學家發現人感染H7N9禽流感病毒的重要成果和意義。研究成果顯示，新型重配的H7N9禽流感病毒的流行潛力不能低估，最重要的是要密切關注該病毒的進化情況，尤其要嚴密監測其是否可能在人際間傳播。

論文表示，目前，新型H7N9禽流感病毒在什麼時間、什麼地點以及如何出現，仍沒有科學的證據和解釋。由於該病毒感染可造成高病死率，作者建議在加強防護措施的同時，加快針對H7N9禽流感病毒疫苗和抗病毒藥物的研發。

滬市民抱怨醫院拒絕檢測

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭、沈夢珊 上海報道)內地H7N9禽流感「重災區」上海人心惶惶，市民出現發燒、感冒等流感症狀時，更是人人自危。昨日有病患在微博上爆料，稱自己發燒、肺炎，要求醫院做H7N9病毒測試，卻遭到院方拒絕，並抱怨此方式與官方所言「早發現，早治療」的方針嚴重不符。不過據本報了解，上海規定醫院送檢疾控中心的檢測標準需有特別指徵，並非所有發燒、肺炎都在檢測範圍內。

此前，上海一名輕症小童已經出院，上海疾控中心以此為例，說明「早發現、早治療」，是治療H7N9的金科玉律。但昨日有一位署名為「hi7470836」的網友，卻對此表示質疑。上述網友在微博上這樣描述自己的看病經歷：「突然發燒到39.2度，拍片顯示是肺炎，我強烈要求做H7N9，被醫院嚴詞拒絕，說一定要等症狀更明顯才送病毒檢測。可是等病人膏肓已經無藥可治了啊！早發現早對症下藥難道不應該嗎？希望各位親幫着轉轉，希望能盡早做個H7N9檢測。」

本報昨日致電上海市衛生局公共衛生公益熱線諮詢H7N9病毒檢測事宜，相關人員答覆稱，發熱患者並伴有白細胞低和肺炎症狀，將會被要求作核酸檢測，以快速確診病患是否有可能感染H7N9禽流感。而據本報了解，前述「hi7470836」網友血檢白細胞很高，確實不符合送檢條件。而上海衛生局亦已派發醫院相關送檢標準，並非所有標本都在送檢範圍內，院方需根據指徵篩查。

官方：需根據指徵篩查

穗女鴿販猝死 一度引起恐慌

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)在北京、河南報告H7N9病例的同日，廣州發生一起鴿販猝死事件，在當地引起恐慌。記者了解到，廣州市百興三鳥批發市場14日一名鴿子檔女老闆驟然死亡，引起多方關注，該市場禽肉交易降至冰點。廣州市衛生局15日表示，經初步調查，死者近期無發熱咳嗽等症狀。目前，衛生局已組織專家採集樣本進行監測，結果將第一時間公佈。

據悉，事主李某在14日凌晨猝死，報警後經前往查看。據目擊者稱，警察遠遠站在一旁，不敢靠近死者屍體。多位同一市場的禽肉檔主介紹，李某死於腦溢血死，「結果都出來了，絕對不是禽流感。」不過，街坊普遍表示，他們是擔心生意受影響，商量量統一說法。

據悉，死者李某48歲，湖南懷化麻陽縣人。其丈夫黃先生介紹，13晚11點多，妻子起床時還正常，沒有病徵。到了夜裡12點多，老黃發現妻子呼吸急促說不出話，迅速給其做人工呼吸。之後，黃先生報120急救，但趕到時，妻子已死亡。

死者近期無發熱咳嗽症狀

記者了解到，120出診醫生在死因一欄寫明：「心跳呼吸驟停。」接受傳媒採訪時，廣州市疾控中心表示，尚未接到報告，人死得這麼突然不像H7N9所致。廣州市衛生局15日通報稱，廣州市百興三鳥批發市場一鴿子檔女老闆驟然死亡，獲悉後，該局立即組織人員進行禽流感排查和採樣檢測。經調查發現死者近期無發熱咳嗽等症狀，也無外出史，13日晚發病，14日凌晨經醫務人員搶救無效死亡。目前已採集樣本進行檢測，結果將及時公佈。